
 
Abschreibungskosten Maschine – Angabe 
Eine Maschine die zum 1.1.1995 angeschafft wurde, wird in der Bilanz zum 31.12.2003 mit einem 
Restbuchwert von € 180.000,00 ausgewiesen. Die Restnutzungsdauer für die Berechnung der 
planmäßigen Abschreibung gemäß Buchhaltung lag bei 14 Jahren. Die kalkulatorische Nutzungsdauer 
ist um 4 Jahre länger als jene der Buchhaltung. Die Kostenrechnung verwendet eine arithmetisch 
degressive Abschreibung. Der Index im Anschaffungsjahr betrug 1.600. Der Index zum 31.12.2003 
beträgt 2.700. 
 
Berechnen Sie die folgenden Werte:  
 

• Die planmäßige Abschreibung gem. Buchhaltung 
 

• Den historischen Anschaffungswert 
 

• Die kalkulatorische Restnutzungsdauer 
 

• Die kalkulatorische Abschreibung im Anschaffungsjahr 
 

• Den kalkulatorischer Restwert Ende 2003 

  


